

# LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Un mes. ... 2'50 Ptas.  
Extranjero semestre. ... 24' "  
Número suelto. ... 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Teléf. 1243  
ADMINISTRACION: P. Cort, 29, Teléf. 2820  
PALMA DE MALLORCA

Sábado 19 de Junio de 1937.—1.º Triunfal

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSÉ TOUS FERRER

Año XLIV.— Núm. 13-449

## Saludo a Franco:

## ¡Arriba España!

# Nuestras tropas han entrado en Bilbao

## ¡Viva el Generalísimo! ¡Gloria al General Mola! ¡Honor a la España Nacional!

### La noticia oficial

Nuestras tropas han entrado en Bilbao, habiendo ocupado el edificio del Ayuntamiento, rindiéndose la Guardia Civil encargada de su defensa. Han sido tendidos puentes para pasar el río, que a estas horas han pasado ya los carros de asalto. Se tiene la impresión de que dentro de la ciudad existen varios batallones dispuestos a rendirse. Se desmiente rotundamente lo que la prensa roja viene diciendo de que cien aviones nacionales vuelan sobre la población sembrando el terror en la misma y matando mujeres y niños, siend o así que desde hace tres días no ha volado un solo avión sobre la población de Bilbao.

Desde las alturas que dominan la villa del Nervión, han descendido las tropas españolas como lluvia benéfica, para desparramarse en límpidos riachuelos por las calles bilbaínas.

Casi toda la gran población del Norte es, desde esta tarde nuevamente de España. Sobre sus edificios ondea la bandera roja y amarilla: enseña histórica de la Patria gloriosa, esmaltada de sangre de héroes infinitos, abriantada con el oro de sacrificios innumerables. ¡Honor a España! ¡Gloria a su bandera!

Lo que era inevitable ya ha acontecido. Los rojos, arrollados un día tras del otro, destrozados sus frentes en cada combate, derrumbada su moral militar que no pudo jamás encontrar el apoyo de su moral ciudadana que no existía, traicionados primero por sus propias ambiciones y después por la cobardía de sus dirigentes, están casi desplazados de la villa que llamaron su refugio inexpugnable al mirarle rodeada por el «cinturón de hierro» en que depositaron todas sus confianzas. ¡Arriba España! ¡Viva el Generalísimo!

Detrás de los que huyeron vencidos y maltrechos quedan las ruinas de lo que han destruido en su insania vesánica. No importa. España lo reconstruirá.

Quedan detrás los muertos villanamente asesinados por el delito de ser buenos españoles. La Patria reza por ellos y guardará sus nombres en lo hondo del corazón, con un recuerdo eterno de amor y gratitud.

Y por encima de todo flota victoriosamente, junto con el heroísmo innato en nuestros soldados maravillosos, el espíritu inolvidable y glorioso del General Mola, héroe como ellos, inmortal como la misma España, cuyo acierto supremo preparó la victoria que hincha hoy todos los pechos en un grito fecundo de entusiasmos sin límites.

Unamos, mallorquines, nuestra voz clamorosa a la voz con que la España Nacional saluda el triunfo inmenso. ¡Honor a España! ¡Gloria al General Mola!

Y juntemos estos vítores con otros también nacidos en el corazón y que llenen la atmósfera como un eco vivísimo de nuestro patriotismo ante la Patria que renace: ¡Viva el Generalísimo! ¡Viva el Ejército Salvador de la Patria liberada!

### El parte oficial de la guerra

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 18 de junio de 1937:

Ejército del Norte:

Frente de Vizcaya: Han continuado en el día de hoy, las victoriosas operaciones de nuestras tropas sobre Bilbao y una vez más han derrotado al enemigo, venciendo la resistencia que ha tratado de oponer en algunos sectores causándole gran número de muertos que ha dejado abandonados en su huida. También se han cogido hoy abundantísimas municiones y gran cantidad de armamento y material. Solo por uno de los sectores, los fusiles recogidos pasan de 300. Se ha cupado a la derecha de la ría la cota 264. San Bernabé, Luchana y Langachuz. Al sur de Bilbao se ha ocupado Unceña y en la orilla izquierda del Nervión que se ha pasado por Miravalles han caído en nuestro poder Capa, Pastilenta, Carneta, Arnotegui y Arraiz que cierran Bilbao por el Sur, dominándose a corta distancia la población de Bilbao, cuyas calles aparecen desiertas.

Frente de Santander: Sin novedad.

Frentes de Asturias y León: Ligeros tiroteos.

Ejército del Centro:

Frente de Aragón: Nuestras fuerzas han ocupado Vailin y otra posición importante en el sector de Jaca. En alguno de los demás sectores solo hubo tiroteos y cañoneos y en el de Alcubierre un servicio de emboscada nuestro hizo huir a una partida enemiga causándole bajas y apoderándose nuestras fuerzas de un mortero y varios fusiles.

Frentes de Madrid, Avila y Soría: Sin novedades dignas de importancia. Se pasaron a nuestras filas 11 milicianos con armamento.

Ejército del Sur:

En el frente de Córdoba, sector de Villaharta fué rechazado un ataque del enemigo al que se hicieron numerosas bajas. Se hizo, además, una rectificación de nuestras líneas a vanguardia, ocupando varias importantes posiciones de las que el enemigo se retiró precipitadamente sin ofrecer resistencia.

Salamanca, 18 de junio de 1937.

—De orden de S. E.; El General 2.º Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

## INTEGRACION

El Decreto de Unificación no tiene por finalidad una fusión disolvente de ideologías que se unen. Eso sería restar en vez de sumar, negar en vez de afirmar, destruir en vez de construir.

El Decreto de Unificación no es pues, una fusión; es una integración, en la que una de las más grandes e importantes expresiones particulares de la totalidad española se suma a la otra, se integra en la otra para completarla y perfeccionarla.

Es evidente que hay una dualidad en toda concepción política: el Orden y lo que este Orden salvaguarda, la Autoridad y la Convivencia, lo Político y lo Social. Sin Autoridad, sin Orden Político, no hay convivencia, no hay Sociabilidad posible; es la «condición necesaria». Pero no es suficiente. Y los Sistemas Autoritarios que son, decimos, la condición necesaria para una cordial y justa convivencia social, se olvidan, muy frecuentemente, una vez la Autoridad conseguida, que esta Autoridad no es un fin en sí; sino el medio más eficaz para conseguir en Bien social común.

Por eso, el Decreto de Unificación es un acierto, por decirlo así, en el espacio: orque complementa y perfecciona, al unirlas a las dos modalidades que expresan en cierto modo aquel dualismo; a las dos expresiones particulares más extremas e importantes de la totalidad española, de la Verdad Única de España.

Pero es también un acierto en el tiempo: porque resulta de una integración realizada a su tiempo, en su sazón, en su madurez. Nadie ignora que la Unión venía sintiéndose con aspiración, venía estudiándose con coincidencia de ideales, venía tratándose concretamente como asunto de realización próximo por aquellas dos grandes ramas de la España nacional,

por aquellos dos elementos espirituales que integran una Nacionalidad: el pasado y el presente, la raíz y el tronco, la norma y la ejecución, la teoría y la técnica.

La Tradición como germen espiritual, como antecedente necesario que gravita con su fuerza conformativa sobre todo porvenir constructivo.

Y por otra parte el Ritmo de la vida presente, el aporte de los problemas del día, el impulso de la juventud hacia el futuro, que es como la Técnica concreta que ha de traducir al lenguaje del presente la fibra secular del pasado.

Esta Unificación, necesidad lógica evidente en abstracto, necesitaba, en concreto, una oportunidad temporal, una madurez, para su más eficaz realización. El momento de madurez llegó, lleno de promesas para el futuro.

Y el Decreto de Unificación ha sido acogido con aplauso unánime y general porque se realizó así, como una madurez; como una concreción en un momento del tiempo, de algo, que, de antemano en el ambiente fecundo se formaba.

Después del Decreto la España Nacional se siente más lógica, más coherente, más fuerte, más eficaz.

Ante el Extranjero, ante nosotros mismos, ante nuestros enemigos, el paso dado es un total acierto, oportuno y evidente, que acompaña en feliz consonancia, al glorioso y decisivo acierto guerrero de la ofensiva del Norte.

Victoria en el frente; victoria en la retaguardia; victoria sobre el enemigo; victoria sobre nosotros mismos. El ajuste necesario, el encaje complejo de los detalles se lleva a cabo con un entusiasmo, un patriotismo, una abnegación que son el reflejo a retaguardia de la conmovida y heroica herman-

dad con que se están entremezclando la sangre más sagrada de España, la de la juventud, que, unida sin distinción de matices, está cayendo por Dios y por la Patria, en los abruptos montes de Vizcaya.

Unión de hermandad en el heroico frente, unión de abnegación en la retaguardia. Así entre España, por pueras esperanzantes de Vitoria, en el mes de mayo, en aquel en que se rinde culto tradicional y españolísimo a la Vir-

gen María, Madre de Dios.

Pueda su protección evidente ampliar en un próximo futuro los frutos de esta doble gran victoria que nos afirma contra los separatismos externos y contra la diversidad interna. Que da el primer paso decisivo para el cumplimiento del programa del Partido Único. Primer paso, condición necesaria para el buen éxito de lo demás: ¡ESPAÑA UNA! ¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA!

## Labor de la Sanidad Militar

### Como son atendidos nuestros heridos

Lo que había al comenzar el movimiento y lo que hay ahora

Al compás mismo de un ejército ha de marchar la sanidad, y de tal suerte han de caminar juntos, contando el uno con la otra, siempre apercebida a cumplir su misión, con toda diligencia y aun con el heroísmo exigido por las circunstancias; que uno de los exponentes de la perfecta organización que un Ejército pueda lograr, se cifra precisamente en el grado de desarrollo que alcancen sus servicios sanitarios, cada día más complejos, dado el progreso de sus diversas técnicas. El soldado, ciertamente, está dispuesto en todo momento a rendir su vida, pero es menester que sepa algo más: que si no la pierde por la razón natural del combate, en ejemplar sacrificio, la Sanidad Militar y los diversos medios que hacen eficaz su acción, velarán por él, a fin de asegurarle, en caso de heridas o enfermedades, la reincorporación a su servicio, y en su día, a su hogar, para continuar dando a la Patria y a la Sociedad todo el rendimiento de su esfuerzo.

Las previsiones de nuestro Alto Mando, patentizadas en todos los aspectos de la actual campaña, no podían por menos de manifestarse cumplidamente en materia Sanitaria. Y obsérvese que en este orden de cuestiones, había que hacer muchísimo, ya que la extensión e intensidad de la guerra ha desbordado, sin duda, muchos cálculos, y para hacer frente a las necesidades surgidas bruscamente, no se contaba en principio sino con medios desiguales o tasados que el Estado republicano, en funciones hasta el 17 de julio, no había cuidado de ampliar o mejorar. De suerte que en la España que, palmo a palmo, se va liberando, ha sido preciso, de momento, atenerse a la organización sanitaria preexistente, o suplirla, o superarla, y, en todo caso poner iniciativas y afanes en máxima tensión.

Los Hospitales Militares de que se podía disponer, al sobrevenir el Movimiento Nacional Salvador de España, no bastaban, ni por su número, ni por su capacidad, ni por su dotación, para que sus fines quedaran realizados con la perfección exigida por las nuevas circunstancias. Muchos se hallaban instalados en antiguos edificios de los que la Desamortización había asignado en tiempos ya lejanos al ramo de Guerra, y solo por obras parciales, de adaptación, por la redoblada pericia, por el espíritu abnegado de su personal, venían prestando los excelentes servicios que han sido siempre gala de la Sanidad Militar española. Claro está que se contaba con otros Hospitales Militares de nueva planta, montados, en su consecuencia, del modo que lo están las más perfectas instituciones similares del extranjero. Pero aún estos Hospitales, recientemente construídos, solo estaban organizados en relación con las necesidades, en cierto modo normales, de una guarnición en tiempo de paz. La guerra ha obrado, en esto y en todo, como un imperioso estímulo, y los Hospitales militares, en su conjunto, han conseguido que no les fal-

ta absolutamente nada en sus diversos pabellones y clínicas. Instalaciones adecuadas a los distintos servicios, mediante una escrupulosa diferenciación. Salas de operaciones asépticas y sépticas. Salas de esterilización y envasados. Rayos X y electroterapia con aparatos modernísimos. Laboratorios. Departamentos para infecciosos. Desinfección, trenes de lavado, etc. Y animándolo todo, la depuración técnica y la vigilante conciencia profesional de los médicos, y en general, de todos los elementos asignados a la sagrada unión de curar. Y de curar precisamente soldados, cuya sangre, por ser el precio de la victoria y la riqueza de la paz, tiene que ser regateada a la muerte.

Los Hospitales civiles, más desiguales aún que los militares en punto y capacidad, utillaje, etc., han tenido que ser incorporados a los servicios de la Sanidad Militar, habiéndose introducido en ellos cuantas mejoras requerían para ponerse en igual pié de eficiencia que aquéllos.

(Concluirá)

## Entusiasmo en Palma

Desde las 5 de la tarde comenzó a circular por la ciudad la noticia de haber entrado en Bilbao las tropas nacionales, reiteradamente repetida por diversas radios del Continente.

El público, siguiendo el impulso espontáneo de su patriotismo ardoroso, se dirigió en núcleos enormes a la plaza de Cort, en espera de la confirmación oficial de la noticia. Por teléfono han sido numerosísimas las personas que llamaron a nuestra Redacción en demanda de noticias.

Sobre las cinco y media de la tarde, una vez recibida de la Comandancia Militar de Baleares esta confirmación oficial, LA ÚLTIMA HORA puso en Cort su pizarra dando cuenta del glorioso hecho, la cual fué acogida por el numerosísimo público congregado por una ovación ensordecedora.

El Alcalde de la ciudad señor Zaforteza, corroboró por sí mismo en la propia Comandancia la exactitud de la noticia, saliendo después al balcón para confirmarla. Fué izada en el balcón la bandera nacional, en medio de manifestaciones delirantes de entusiasmos populares.

También han sido puestas en el Ayuntamiento y en la Diputación, juntamente con la Bandera Nacional las de Alemania, Italia, Portugal y Falange Española Tradicionalista y de las JONS acogidas todas con vítores infinitos. Muchos balcones, pocos momentos después, lucían ya colgadas.

A la hora en que cerramos nuestra edición, más de 4.000 personas reunidas en la Plaza de Cort, van formando una manifestación de vivo patriotismo, para celebrar condignamente la gloriosa entrada en Bilbao de los Ejércitos del Generalísimo.

¡VIVA ESPAÑA!

¡VIVA FRANCO!

¡VIVA MOLA!

# El victorioso avance sobre Bilbao

## No están de acuerdo

Bilbao.—Varios evadidos han declarado lo siguiente: Cuando Aguirre, interrogado por varios periodistas declaró: "Defenderemos Bilbao, como sea, hasta morir... Algunos milicianos rojos que estaban presentes le contestaron de la siguiente forma: "Esto si queréis, será para vosotros los dirigentes, pero no disponéis de todos los hombres que están luchando en los frentes de combate..."

## El «Ciscar» en Bilbao

San Juan de Luz.—Noticias procedentes de Bilbao, anuncian que el torpedero español, de reciente construcción "Ciscar", se encuentra anclado en el puerto de Bilbao, hallando imposibilidad su salida debido a las últimas conquistas efectuadas por los soldados nacionales en la margen de la ría.

## Los niños ahora salen de Santander

París.—La evacuación de niños de la zona norte de España continúa. Ahora, el puerto de carga, ya no es Bilbao, es Santander, en donde, a bordo de buques franceses e ingleses han salido para estas dos naciones varios centenares de niños.

## Más buques en Bilbao

Bayona.—Actualmente, en el puerto de Bilbao, se encuentran anclados, además del torpedero rojo "Ciscar", un contratorpedero inglés, un destructor francés y un aviso de la misma nacionalidad. Estos buques se encuentran en la ría para poder salvaguardar la vida de los súbditos de las dos naciones y facilitar de un modo rápido su evacuación ante la próxima entrada de las tropas del General FRANCO en la capital vizcaína, motivado por los últimos y brillantes avances llevados a cabo.

## No quieren obedecer

Radio Nacional. (Retransmisión). Bayona.—Según comunican de esta ciudad unos evadidos de Bilbao declaran que los milicianos ya no quieren ni obedecer a sus Jefes, y aprovechando la oscuridad de la noche se dirigen hacia Santander.

## El derrumbamiento

París.—Un periódico Financiero de esta ciudad dice que con la caída de Bilbao se derrumbará totalmente la peseta roja.

## Lo que dice Salamanca

El Parte Oficial de Salamanca y la Nota Informativa del 5.º cuerpo de Ejército acusan hasta el día de hoy

un fuerte movimiento ofensivo Aragonés: todos los proyectos del nuevo Mando Militar de Cataluña se van por los suelos, y los rojos no han tenido sino desastres y pérdidas de posiciones que el Mando Nacional ha considerado necesario ocupar para asegurar la estabilidad de nuestros frentes. Nuestras fuerzas se han mantenido firmes para sostener la embestida anarco-separatista, esta ofensiva tenía por objeto desorganizar el frente de Vizcaya, pero nuestras tropas en Vizcaya ya dominan la orilla derecha del Nervión y se afianzan por donde pretendía levantar su tinglado Aguirre. Cada día se registran en nuestro parte Oficial nuevos nombres de pueblos que nuestro glorioso ejército ha arrebatado al enemigo, mientras nuestros soldados del frente de Vizcaya se coronan de gloria y éxito, los del frente de Aragón se dedican a contener las embestidas del enemigo para que el triunfo de nuestras armas sea más grande.

## La situación de Bilbao

Londres.—El periódico "The Times" dice que las tropas nacionales se encuentran a una o dos millas de la ciudad de Bilbao, tanto por el Norte como por el Sur. Es casi seguro que los nacionales prefieren rodear Bilbao y poner cerco a dicha ciudad, más bien que dar la batalla en sus mismas calles, con el fin de que no sufran sus edificios ni los pacíficos habitantes que se hallan en la misma.

Ibiza y Formentera son las ahijadas de Mallorca. No lo olvidéis y contribuye al alivio de su situación.

## El número de fugitivos de Bilbao llegados a Santander es de 70.000

Londres.—Según informa la agencia "United Press" el número de fugitivos de Bilbao que han llegado a Santander, se eleva a 70.000, creando una situación extremadamente apurada a esta última ciudad ya que no cuenta con víveres suficientes ni puede alojar tanta gente como acude procedente de Bilbao.

## Elogio al Ejército Nacional

Salamanca.—Moscu ha hecho un nuevo elogio del ejército nacionalista de España en su afán de justificar las derrotas que han sufrido últimamente los rojos. Dice que los nacionales poseen una magnífica aviación y aeródromos muy bien situados como el de Burgos que sirve para varios frentes a la vez.

## Nuestro ejército se apodera de una emisora roja

San Sebastián.—Nuestras tropas en la conquista del monte Archanda se apoderaron de una emisora roja que tenían emplazada en aquella posición. Después de dos días de silencio, hoy ha vuelto a funcionar la emisora 2 FP de Bilbao, la cual no se encuentra en esta ciudad, sino en Santander.

## Crónica de Radio Requeté de Vitoria

Radio Requeté de Vitoria: Galdácano.—Ayer, como saben nuestros radioescuchas nuestras fuerzas victoriosas continuaron su formidable avance hacia Bilbao. El avance se realizó por algunos sectores diferentes. Por la costa, la Brigada Mixta "Flechas Negras", inició el avance a primeras horas de la mañana, logrando ocupar después de victorioso avance numerosos pueblos situados todos ellos en el litoral E. de la ría de Bilbao, entre las poblaciones pueden citarse Las Arenas, que, como se sabe es un barrio y la playa de la capital vizcaína. También en los demás sectores se avanzó logrando ocupar muchas posiciones de gran importancia y cercanas a la capital. El avance logró realizarse sin que los rojos opusiesen resistencia a nuestro victorioso Ejército que ocupó brillantemente las posiciones que el Alto Mando le había designado.

Las fuerzas legionarias, que, como se sabe, ocuparon Las Arenas, han ocupado también Castillo de Martiner, Eguisquiza aparte de otras e importantes poblaciones, situadas entre Las Arenas y el Monte de San Bernardo. También se ocupó en brillantísimo avance el importante pueblo de Luchana situado a muy pocos kilómetros de la vieja Bilbao.

En Galdácano, me he encontrado con más de 400 prisioneros y evadidos de la zona roja de Euzkadi; según me informan la situación en que se encuentra Bilbao es trágica y desesperada, y no solo por el avance impetuoso que por tierras vizcaínas está efectuando nuestro imbatible Ejército, sino por la difícil situación que reina dentro de la propia villa, en fin, desorganización interior, completa.

Hace tres días, justos, que la importante villa vizcaína carece en absoluto de agua, por haber sido volados los depósitos de agua, y las alcantarillas de conducción de la misma por los ciertos disparos y bombardeos de nuestros potentes trimotores. Otra causa que agrava la ya desesperada situación de la capital vizcaína, es la falta de víveres que llega hasta el extremo que tuvo que suspenderse un racionamiento de ellos anunciado para anteayer, racionamiento que debía efectuarse con toda

clase de víveres y que no se ha efectuado. La población se sostiene casi exclusivamente de arroz, único alimento ahora existente en la ciudad; y debido a esto, el descontento de la población contra el Gobierno de Euzkadi aumenta por momentos, traduciendo en continuas manifestaciones de protesta que contra hacen los elementos del pueblo. También me han afirmado estos evadidos que la desmoralización más espantosa reina entre los milicianos anarquistas y los "Udaris", y que los cabecillas solamente logran imponerse por el terror.

# Crónica de «El Tebib Arrumi»

## La ocupación integral de la República vasca

Crónica del enviado especial del Cuarte General del Generalísimo en el frente de Vizcaya "Tebib Arrumi". Se está realizando la ocupación integral de la República vasca. Por suerte, nosotros sabemos tener serenidad para no impacientarnos; por un día más o menos, y no comprometernos con ningún género de precipitaciones del éxito final y rotundo. Quiere decir eso lo que hubiéramos tenido que hacer después de a toma de Bilbao, lo estamos haciendo antes, y a mi modesto entender esto es mejor para la finalidad que se persigue. Yo, una vez más, me permito decir que cuesta tanto tomar una población como la pulverización del enemigo.

Hoy, prosiguieron su avance las columnas. Las que operaban por el Sur han ocupado la Capa de Castalportia y Azcuruz y La Garetá además de Unceta y Orozco que se tomaron anoche. La que opera por el Este ha culminado en la ocupación de Archanda y ha corrido por toda la loma hasta dar con Luchana, quedando en contacto con los "Flechas Negras", que como es sabido están en Las Arenas y en El Desierto.

Y por último, ahí va la noticia bomba. Se han tomado las alturas de Arnotegui y Arraiz, con lo que se completa por el Sur y Occidente el cerco de Bilbao; a muy corta distancia, a menos de 2 kilómetros, del casco de la ciudad.

Yo mismo he estado en una de esas posiciones y he visto sin necesidad de anteojos algunas calles de Bilbao; entre ellas, el arranque de la Gran Vía y el puente de Isabel II. Por cierto que estaban desiertas. No se ve por ellas discurrir a nadie, y tampoco, se veía en el humo en las chimeneas de los edificios por lo que nos da la impresión de que está Bilbao casi totalmente abandonado. El número de evadidos de Bilbao alcanza proporciones alarmantes. Hoy todas las carreteras estaban llenas de todas clases de vehículos y de verdaderas caravanas de gente a pie. Todos, o casi todos, eran mujeres y niños. El espectáculo resultaba verdaderamente impresionante. Al llegar a nuestro campo, esta gente extenuada de fatiga y media muerta de hambre clamaban pidiendo pan y he visto a una pobre mujer con 4 niños pequeños que al recibir el pan que le dieron nuestros solda-

dos lo repartió con sus hijos; los pequeños se hincaron de rodillas y se obstinaban en besar las manos a cuantos allí estaban. Después de haberse comido el pan, la pobre mujer y sus pequeños a viva voz, se pusieron a rezar el Rosario rogando por Franco para que Dios le guarde la vida y les de a sus soldados una completa victoria. He traído a esta pobre mujer, en coche hasta Durango y allí la dejé en el comedor del "Auxilio de Invierno", porque tuvimos la suerte de llegar justamente a la hora en que una celestial falangista tocaba su campanilla llamando a cenar a los niños refugiados en este pueblo, medio derruido, donde ahora, la verdadera caridad está produciendo tan buenos efectos. Supongo afugirá a los que me escucháis, las noticias de interés que me ha facilitado esta señora que era la esposa del conserje de la Casa del Gobierno de Euzkadi. En los últimos días, han salido de Bilbao posiblemente, unas 200.000 personas. Aguirre y todos los consejeros han huido a un pueblecito en el camino de Santander dejando solo en Bilbao a tres Consejeros: Leizaola, nacionalista, Asañ, socialista y Astegorria, comunista. También dice que ha quedado el General en Jefe Gabriel Uribarri. El dinero del Banco de España se lo llevó el Consejero de Hacienda en un barco que salió de Abra con rumbo a Francia. Asegura también que todos los puertos están preparados para ser volados y que han levantado el puente levadizo y estropeado la maquinaria para que no se pueda nunca bajar.

Asimismo asegura, que en los Altos Hornos y en las minas han estropeado casi todo el material, cosa que nos sorprende. Me dijo esta mujer que hasta ahora no han bombardeado nuestros aviones el caso de la población, pero a pesar de esto, el pánico ha sido espantoso. Cada vez que se han presentado nuestros aparatos sobre el cielo de Bilbao, después de la magnífica cooperación que hoy se ha realizado, completando el cerco por el lado izquierdo de la ría es totalmente nuestro; casi da lo mismo que sea mañana o sea pasado el día que hoy, que obtenga la toma de posesión.

TEBIB ARRUMI.

# Impresión de la jornada de ayer

Crónica transmitida por Radio Requeté de Durango a las 6:30 de esta tarde. Magnífica impresión hoy ofrece la visita al frente. Lamento no poder ser más explícito; pero afirmar para calmar lógicas impacencias que el avance victorioso de nuestras tropas hacia Bilbao ha continuado hoy de tal forma por los dos brazos de la tenaza que cierra la Capital Vizcaína que los acontecimientos se precipitan.

Desde lo alto de Archanda he contemplado hoy Bilbao; este Bilbao que dentro muy pronto van a liberar nuestros soldados. La sede de Aguirre se ofrecía a nuestros ojos con un cierto aire de aparente tranquilidad. Apenas si en el frente había otros signos de guerra. Enmudecidos estaban nuestros cañones porque la Infantería avanzaba arrolladora sin encontrar resistencia seria a su paso. En alto de Archanda hemos podido comprobar que la jornada de hoy ha

sido decisiva. No me lo han dicho. Lo he visto. Y repito que siento no poder ser más explícito. He estado naturalmente en medio. Ya los cañones enemigos no sonaban. Nuestros soldados en retaguardia allí se paseaban apaciblemente por la carretera mientras pasaban caravanas de aldeanos, de evadidos de todas clases que iban con dirección a sus respectivos pueblos, alegres al verse libres ya de la tiranía roja.

Por la parte de Galdácano hemos rebasado Dos Caminos; nuestras tropas continuando un prodigioso avance también logrando a media tarde objetivos de singular importancia, cuya referencia no puedo anticipar hasta que sean facilitados oficialmente. Diré solo que si todos estos días han sido de gran alegría en nuestro frente, hoy esa alegría culminaba en el triunfo de todos nuestros Jefes y todos nuestros soldados.

# El cerco de Bilbao es casi total

Hay días que nos complacemos dando a ustedes noticias, detallando pueblos y nombrando montes, etc., etc. Sin embargo, otros como hoy, no nos es posible decir cuanto sabemos. ¿Motivos? Ustedes no ignoran que muchos de los movimientos de nuestras tropas, son combinados con otros a efectuar. Este el caso de hoy. Nos enorgullemos de ser siempre sinceros y exactos en nuestras noticias. Y eso que los de la "acera de enfrente", nunca mejor puesto este apelativo —ya que la ría de Bilbao es nuestra por un lado.

Nuestras fuerzas, esperan disciplinadas, la hora de bajar a Bilbao y nosotros deseamos conocer al camandante "Julio". Desde luego, esto lo haremos en pocas horas y una vez trasladada a la capital de Vizcaya, pronto muy pronto será nuestra. Les debemos una aclaración, ser

sinceros es nuestro lema. Hace unos días pronosticábamos la toma de Bilbao; es que también nosotros desde nuestras antenas queremos portar nuestro apoyo al Alto Mando, que tanto nos hace enorgullecer. Aquello fué lo que eso, que muchas personas esperarán la misma noche la entrada de nuestras tropas en Bilbao y de esa forma (nos apuntamos esta satisfacción) se salvaron muchas vidas en Algorta, Guecho, Erandio, Sondica, etcétera, etcétera.

A eso es debido aquella noticia, pero hoy, lo repetimos; pocas, muy pocas horas, nos restan para anunciar la entrada de nuestras valerosas tropas en la tan ansiada capital de Bilbao! el cerco es casi total, y podíamos decir que total. ¡Españoles liberados y por liberar! ¡¡VIVA ESPAÑA!! ¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

# Terrible explosión a bordo del «Jaime I»

## Una emisora roja dice que el acorazado se ha ido a pique

### Breve información sobre el accidente

Unión Radio de Valencia ayer a las 12:30 de la noche publicaba la siguiente información: Cartagena.—Esta mañana cuando una brigada de obreros estaba reparando las averías del acorazado "Jaime I" que fueron producidas por la aviación Nacional se registró una explosión, que produjo como consecuencia un violento incendio. Acudiendo en su auxilio las dotaciones de otros barcos que se hallaban anclados en el puerto, así como fuerzas del ejército y brigadas de bomberos que comenzaron los trabajos de extinción y salvamento de la tripulación, que se produjo con gran dificultad. Después de grandes trabajos fué sofocado el incendio a las 6 h. de haberse iniciado. La cifra de muertos ocurridos a consecuencia del accidente es de 18 y pasm de un centenar los heridos. El acorazado sufre averías de gran importancia y tardará mucho tiempo en ser reparado.

El Ministro de Defensa Sr. Prieto al conocer el suceso salió en avión desde Valencia, para darse cuenta de lo que había sucedido, nombrando a un juez para que instruyera las primeras diligencias al objeto de averiguar las causas y exigir responsabilidades en el caso de que las hubiere. El Ministro reunió a todas las tripulaciones de todos los buques anclados a quienes dirigió una arenga. El accidente ha causado enorme impresión y gran desánimo en Cartagena.

## Expectación en los círculos navales

París.—Se ha producido expectación en los círculos navales al conocerse la noticia de que el "Jaime I" había sido víctima de un accidente. Referente a las causas que lo han motivado, podemos decir que muy bien pudiera ser producido por una bomba con aparato de relojería que ele-

# Del bombardeo rojo contra el «Magda»

## Una información detallada del suceso

Información sobre el bombardeo del buque mercante italiano "Magda". Dos aparatos pertenecientes al Gobierno rojo de Valencia, han bombardeado, a la altura de Orán, el buque mercante italiano "Magda". El hecho ha causado gran sensación especialmente en Alemania. Los periódicos de esta nación publican en sus editoriales grandes informaciones sobre este bombardeo, y dicen: "Aunque el bombardeo se haya hecho en un buque mercante no perteneciente a los que efectúan el control, es necesario que estos atentados cometidos por el Gobierno de Valencia sean reprimidos inmediatamente; esto no puede tolerarse..."

En Londres, aunque no haya sido bombardeado un buque de control también ha causado gran sensación. En los círculos políticos se comenta que el Gobierno rojo de Valencia deja siempre sin cumplir sus promesas, y por tanto, el Gobierno británico, pedirá garantías para los barcos que ejercen el control.

El hecho ocurrió de la siguiente forma: Cuando el buque mercante italiano "Magda" estaba a la altura de Orán dos aparatos del Gobierno rojo de Valencia, volaron sobre el citado buque lanzando sobre él, en la primera pasada, alrededor de unas 30 bombas que no lograron caer encima del buque. En vista de ello, los aviones rojos, volvieron a pasar sobre el buque, esta vez, a pocos metros del mismo y con sus ametralladoras disparó sobre él, entonces huieron en dirección desconocida.

El Comandante del buque en cuestión, a su entrada en Gibraltar ha confirmado esta noticia del bombardeo y del modo que se efectuó añadiendo que su buque, aunque no fué alcanzado por las bombas, la metralla de algunas de ellas que cayeron a muy poca distancia abrieron algunos agujeros en los costados del buque, el cual tuvo que retroceder y dirigirse hacia Gibraltar. Las averías tardarán varios días en ser reparadas. No se lamentó ninguna víctima.

El corresponsal de la Agencia Reuter en Gibraltar visitó el buque mercante italiano después de su llegada a este puerto y declaró en un despacho enviado a su periódico que en la cubierta del navío italiano podían observarse más de 100 impactos de balas de ametrallador.

En Italia, el hecho ha causado profunda indignación entre todos los elementos que componen el Imperio fascista. Los periódicos publican grandes comentarios sobre esta nueva prueba canallasca del Gobierno de Valencia, que a toda costa quiere provocar un

## Lo que dice Salamanca

Salamanca.—El acorazado "Jaime I" ha sufrido, estando anclado en el puerto de Cartagena, un accidente: Varios días después de su entrada en el puerto para reparar averías producidas por el bombardeo de otros aparatos, el acorazado rojo, permaneció en la dársena de Cartagena, después de reparadas las averías producidas, quedó en el puerto, en el buque, las autoridades de la ría. Personados inmediatamente a bordo del buque, las autoridades rojas de plaza se supo que a consecuencia de causas desconocidas, había ocurrido una explosión, de la que resultaron 18 muertos y más de 100 heridos. El buque rojo ha sufrido graves averías.

## El «Jaime I» a pique

Salamanca.—Una emisora roja de una y media de lo tarde de hoy dice que el acorazado "Jaime I" se ha ido a pique a consecuencia de la explosión que en su interior se produjo. Añadía que todas las emisoras rojas harían unos minutos de silencio en señal de duelo.

## Incautación de una película

Salamanca.—Unión Radio Valencia da cuenta de que las autoridades rojas se han incautado de una película que tenía en su poder un miembro del Comité de control, cuya película fue tomada en Cartagena en el momento de la explosión del acorazado "Jaime I".

## Comentarios en los círculos políticos

Londres.—En los círculos diplomáticos y políticos ha causado enorme impresión el nuevo ataque de los aviones marxistas españoles. Esta actitud de los gubernamentales de Valencia muestra nuevamente que no quieren restar a los navíos alemanes e italianos con el fin de provocar intencionadamente un conflicto internacional.

## Más detalles

Londres.—Se saben nuevos detalles acerca de la agresión de que ha sido objeto el buque italiano "Magda". Han producido averías principalmente en la parte de proa, sobre la que cayeron varias bombas. La cubierta presenta más de cien impactos producidos por las ametralladoras de uno de los aviones que con toda premeditación descendió hasta trescientos metros, disparando ráfagas de ametralladora sobre el buque.

## El Comité de control se ocupará del asunto

Londres.—La reunión que va a celebrarse el Comité de no intervención mañana puede ser sensacional por el bombardeo de la aviación roja al buque que italiano "Magda". Se cree que Alemania e Italia volverán nuevamente a plantear la cuestión de estos ataques a la seguridad de los navíos extranjeros por parte de los marxistas. Además se dice que se tratará de la repatriación de voluntarios extranjeros que luchan en España y de la humanización de la guerra civil española.

## RECUERDO DE LA GUERRA EN ESPAÑA

Colección de 32 cromos 0'95 ptas. De venta en la librería José Teus

## Peluquería de Señoras

Se vende en el lugar más céntrico de Palma, con clientela, por bajo precio, por retirarse del negocio, Razón: 1ª calle de S.ta Eulalia, 10

# Alocución del general Queipo de Llano

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

Continúan portándose de la misma manera las naciones que se precian de civilizadas, no demostrando desde el mismo momento en que apoyan de materialmente o ya con sus propias banderas al gobierno rojo de Valencia que de todo tiene menos de humano.

La ofensiva de Bilbao sigue ocupando a los rojos, aunque como no se va a ocupar directamente Bilbao, puesto que antes conviene rodearlo por todas partes, están que no caben por todas partes, con este sentido andan diciendo que nos ha detenido la heroica resistencia de los gudaris, aunque no haya nada que nos haya detenido y que nuestro avance continúa victorioso como siempre. Lo que pasa como ya he dicho, es que el alto mando de las fuerzas del ejército del Norte, con una clarividencia de las cosas, que ha merecido el aplauso de todos nosotros, ha decidido que antes de atacarse Bilbao, sean ocupadas las posiciones que rodean Bilbao, a fin que una vez que nuestras fuerzas estén en su interior, no se encuentren con los rojos dominando algunas alturas al oeste y nos hostilien dentro de Bilbao.

Pero no os apureis, Bilbao será tomado cuando lo disponga el mando y andad con cuidado, porque cuando se os cierre la salida por la carretera de Santander que es a lo que se va, no se va a escapar ni un solo miliciano.

De Caspe dicen que la resistencia no tan solo fué enérgica sino que las

fuerzas en brillantes contraataques nos están rechazando y quitando posiciones. Los rojos no son capaces de quitarnos ninguna posición.

En el Ejército del Sur, se dió otra prueba de la poca moral del enemigo al quitarles nosotros ayer una importantísima posición en el cerro del Aguila, y en cuya defensa demostraron el pánico que sienten ante la sola presencia de nuestros soldados, 30 soldados con granadas de mano, fueron suficientes para desalojar las compañías marxistas que guarnecían la citada posición y que ante la presencia de estas, nuestras fuerzas, se dieron a la fuga, dejando en nuestro poder el completo armamento de los guardianes de la posición. Si este es el valor de los marxistas, veremos lo que hacen cuando se encuentren cercados y ante la acechanza de nuestras tropas.

La descomposición en todos los frentes es grande debido a las divergencias entre los milicianos pertenecientes a los distintos partidos CNT, UGT, FAL, etc., etc., lo que demuestra una vez más lo rudo que ha sido el golpe y lo que va a ser cuando Bilbao dentro de no muy largo tiempo caiga en nuestro poder.

El general lee la lista de donativos y el parte oficial de guerra.

NOA.—Nos vemos privados de dar una charla más extensa del General debido a lo interminables que estuvieron anoche Radio Sevilla y las emisoras que la retransmitían.

dajoz, 1 cama 250 id.; Sres. Catedráticos y Auxiliares del Instituto, Badajoz, 1 cama 250 id.; Periódico "Hoy", Badajoz, 2 camas 500 id.; don Manuel Gil Correa, Badajoz, 1 cama 250 id.; doña Teresa, don Modesto y doña Josefa Carroza Casablanca Esparragalejo, Badajoz, 1 cama 250 id.; Señores Presidente y Gestores de la Diputación Provincial, Badajoz, 1 cama 250 id.; doña Joaquina Nuñez, Vda. de Rincón, Badajoz, 1 cama 250 id.; don Manuel Zúñiga y familia, Montijo (Badajoz), 1 cama 250 id.; don Antonio J. Lazaga, Director de la Sucursal del Banco de España y Sra., Badajoz, 1 cama 250 id.; don Elias Martín Castilla, San Vicente de Alcántara, 1 cama 250 id.; Asamblea Provincial de la Cruz Roja, Badajoz, 1 cama 250 id.; don Juan Navia Rodríguez, Almendralejo, Badajoz, 2 camas 250 id.; Ayuntamiento y vecinos de Carrión de los Condes, (Palencia), 3 camas 750 id.; Donativos de la fiesta benéfica de la Plaza de Toros, Palencia, 4 camas 1.000 id.; Federación Patronal de Comerciantes e Industriales, Palencia, 1 cama 250 id.; Colegio Oficial de Médicos, Palencia, 2 camas 500 id.; Colegio Oficial de Practicantes, Palencia, 1 cama 250 id.; Vecinos de Paredes de Nava, Palencia, 2 camas 500 id.; Asociación Provincial Veterinaria, Palencia, 1 cama 250 id.; Cámaras de la Propiedad Urbana, Palencia, 1 cama 250 id.; Vecinos de Frómista, Palencia, 2 camas 500 id.; don Guillermo Albenburg, Director de la Azucarera de Venta de Baños, Palencia, 1 cama 250 id.

El mencionado Obrador presenta una herida en la región occipital derecha, y una lesión clavicular izquierda, que se suponen producidas al forcejear con el difunto.

Practicado un registro en el domicilio fué hallada una americana y unas alpargatas con manchas al parecer de sangre, más las contradicciones entre la mujer y el detenido afirman las sospechas.

Dicho individuo ha sido puesto a disposición del Juez.

**Delegación Militar de Orden Público**

**AVISO PARA EXTRANJEROS**

Se recuerda a todos aquellos que ya no lo hubiesen hecho, que el día 25 del mes actual termina el plazo para su presentación personal en la Delegación (calle de la Misión número 10) con objeto de revisar sus pasaportes.

**Defensa Pasiva antiáerea**

Relación de donativos recibidos en la Jefatura de Defensa Pasiva Antiáerea en el día de hoy:

Don Guillermo Durán Llopart 100 pesetas; doña Margarita Longin 50; don Juan Serra Vich 25; don Antonio García 50; señora de Clar g; don José González Mora 25; don Rafael Juan Far 100; doña Francisca Roselló 5.

Suma anterior 360 pesetas.

Total recaudado hasta hoy 14.885'25 pesetas.

Palma 18 de junio de 1937.

**Pida en todas partes**  
**CREMA «FLECHA»**  
 PARA EL CALZADO  
 Representante para Mallorca:  
**SEBASTIAN SALAS, Merced, 32, Palma**

**Notas del Carnet PERSONALES**

El Boletín Oficial del Estado número 231, concede la Medalla de Sufrimientos por la Patria al señor Coronel del Regimiento de Artillería de Mallorca don Gerardo Martínez de Tejada y Rogero, por la herida que sufrió el 17 de agosto del pasado año en el frente de Manacor, con la pensión de 7.270 pesetas que el interesado ha renunciado a favor de la Suscripción Nacional.

**BODA**

En la Capilla de la Purísima de la Santa Iglesia Catedral ha contraído matrimonio esta mañana el joven industrial don Gabriel Martorell Cerdó con la bella y distinguida señorita Magdalena Vey Vidal.

Han sido testigos del acto por parte del novio su hermano don Juan Martorell Cerdó, del comercio, y su hermano político don José Mercadal Oliver, empleado de la CAMPSA, y por parte de la novia su hermano don Juan Vey Vidal, Alférez de Infantería y su tío don Juan Maura Verger, del comercio.

Reciban los nuevos esposos nuestro cumplido parabién.

\* Ha contraído matrimonio en la capilla de la Sangre, la bella y distinguida señorita María Socías Sans, hija de nuestro corresponsal en la Puebla don Jaime Socías, con el joven don Martín Vert Mir.

La boda ha sido bendecida por el Rdo. don Antonio Company, primo de la contrayente.

Han sido padrinos por parte de la novia su hermano don Nicolás y doña Antonia Gelabert y por parte del novio su hermano don Guillermo y su tía doña Margarita Vert.

Como testigos han firmado el acta el alférez de Infantería don Miguel Buades Puigerver y el comerciante don Antonio Capó.

A las muchas felicitaciones que han recibido los novios unimos la nuestra.

**BALEAR**

Hoy y mañana se celebrarán sesiones de cine en este teatro proyectándose las dos películas de largo metraje "Calleros rústicos" y "El rey de la pista" y los reportajes de guerra "Bombardero de Madrid", "Oviedo la mártir", "Toledo la heroica", "Homenaje a Portugal" y "Homenaje a la bandera".

El programa es apto para niños.

**BORN**

En las sesiones que se celebrarán hoy y mañana en este teatro se proyectarán por última vez las dos grandes producciones de la Radio titulada "Trece mujeres" y "Volando hacia Río Janeiro".

\*\*

Para el próximo lunes se anuncia el segundo grandioso programa de esta temporada de verano, integrado por los dos grandes films hallados en España "Es mi hombre" y "Guillermo Tell" interpretados por Valeriano León Mary del Carmen y Conrad Weyd.

**RIALTO**

Se anuncia para hoy y mañana las películas Radio Patrullas y Lirio Dorado.

**MODERNO**

En este cine se proyectarán "Al compás del corazón" y "El hijo del Carnaval".

# La situación de Rusia

Continúan las sublevaciones en algunas regiones de la Unión de Repúblicas Soviéticas. Informaciones recientes dan cuenta de la sublevación acaecida en el extremo Oriente ruso: Campesinos y obreros revolucionarios impulsados por el hambre y poseedores de armas se levantan en armas contra la tiranía de Stalin. Ya la policía no se atreve con ellos, y algunas guarniciones para apoyar la revuelta, han suministrado armas a los revoltosos. Recientemente en la sublevación que comentamos se estableció un verdadero tiroteo entre dichos a Stalin y rebeldes, dejando el campo sembrado de muertos y heridos. Setenta revolucionarios han sido pasados por las armas, y el principal responsable del motín ha sido igualmente ejecutado. Muchísimos otros prisioneros han sido deportados.

En otras muchas regiones y solo durante estos cuatro meses últimos han sido detenidos más de 250 comunistas a los que daban de simpatizantes con Trotsky, y hasta en alguna región ha sido descubierta una vasta organización terrorista sin precedentes. Todos ellos se alzan contra el Gobierno que representa Stalin.

blo, hasta ahora desconocido, se dice que ha causado el más profundo pesar a los responsables de las detenciones y ejecuciones de estos últimos días.

El memorandum en cuestión dice que los mejores generales de la Unión Soviética han sido asesinados y reemplazados por personas medio idiotas. Stalin arruinará al ejército rojo si sigue por estos métodos y Europa lo va a notar en seguida.

Por otra parte, el "Morning Post" declara que se continúa con la persecución de los trotskistas y los saboteadores de la autoridad del Estado.

La purga del ejército rojo continúa también y se van deteniendo generales y oficiales.

**¿El mariscal Voroschilof se erigirá en dictador?**

Londres.—Los periódicos ingleses comentan con gran extensión la situación de los soviets.

El "Morning Post", escribe que la mayor parte de los ciudadanos que viven en la capital no se extrañarían si dentro de dos o tres días el mariscal Voroschilof se nombrara dictador y se pusiese al frente de los destinos de Rusia con una dictadura militar.

Según el mismo periódico, las funciones que ejecuta en la actualidad la GPU han sido ya tomadas por las autoridades militares y representantes del ejército ruso.

Los oficiales y soldados del ejército son aclamados frenéticamente en las calles de Moscú por la población.

**Organización Nacional Sindicalista**

**AVISO A LOS PARADOS**

Se convoca a todos los obreros recientemente despedidos de las obras del Sello Pro-Paro a una reunión que se celebrará el próximo lunes día 21 a las 6 de la tarde en la Casa Primo de Rivera, para enterarles de un asunto que les interesa.

Palma 19-6-37—Primer Triunfal.

**SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!**

**AVISO A LOS EMPRESARIOS DE CAFES, BARES Y SIMILARES**

Por el presente se cita a todos los Empresarios del ramo para que asistan a la Junta General que se celebrará el 22 de los corrientes a las 4 de la tarde en la Casa Primo de Rivera.

\*\*

Por el camarada Alfonso de Zayas Delegado Provincial de FET y de las JONS, ha sido nombrado Delegado Provincial de la ONS con carácter provisional el camarada Antonio Fernández Hidalgo, habiendo quedado por tanto disuelta la Junta de Gobierno que asesoraba dicha Delegación.

**Incautación de plata amonedada**

En Ibiza la benemérita ha intervenido a los vecinos que se indican, las cantidades de plata que se detallan:

José Roig Ramón, 290'50; Antonio Roig Ferrer, 2.048'50; Juan Tur Mayans, 213'00; María Riera Gabriel, 210'00, y Josefa Mas Tur 335'00, de lo cual se ha dado cuenta a la autoridad competente.

**Incendio en Ibiza**

La benemérita de Ibiza da cuenta que el próximo pasado día 16 se declaró un incendio en la finca Carabaso, de la parroquia de Jesús de aquella isla, de cuyo siniestro quedaron destruidos unos 300 pinos, quemándose un área de 400 metros cuadrados.

El propietario don Juan Juan Ferrer manifestó que los autores del incendio tal vez eran tres mujeres que fueron a coger esparto sin su permiso.

**RELIGIOSAS PARA MAÑANA**

**SANTORAL.**—Santa Florentina y San Silverio, pp. y mr.

**CUARENTA HORAS.**—Concluyen en San Felipe Neri, que la Comunidad Reparadora y la Cruzada de los Angeles consagra al Sagrado Corazón de Jesús. A las 7 Misa de Comunidad general con plática. A las 10 Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. don Guillermo Nadal, Pbro. Por la tarde a las 6 Vísperas solemnes. Por la noche a las 7 y cuarto conclusión del solemne Triduo y reserva de S. D. M.

**OTRAS FUNCIONES.**—En la Misa mayor de la Santa Iglesia Catedral Basílica habrá sermón por el M. I. don Andrés Caimari, Canciller, Secretario.

En la Parroquia Iglesia de Santa Cruz a las 8, misa solemne con sermón y Comunidad general para los Archicofrades de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro. Por la tarde a las 5 y media actos de coro.

En Montesión, a las 7 y media Misa de Comunidad general para los Congregantes de la Buena Muerte.

En la Iglesia del Socorro, a las 7 y media Misa de Comunidad general para los Conrades y devotos de Nuestra Señora de los Desamparados. A las 10 Misa y exposición del Evangelio. Por la tarde Rosario y ejercicio del Sagrado Corazón.

En la Iglesia de P. Capuchinos, a las 7 y media Misa de Comunidad general de la V. O. T. reglamentaria dedicada al Sagrado Corazón de Jesús, con sermón.

Los Tercarios pueden ganar tres Indulgencias Plenarias.

La Misa de Comunidad será en sufragio de la terciaria difunta doña Antonia Coll, Vda. de Llambias.

En la Anunciación (Hospital) a las 7 y media de la noche, continuación del Quincenario en honor de la Preciosísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo

**VISITA.**—A la Divina Pastora en las Capuchinas.

**SE HA RECIBIDO**

Tampones — Tinta china negra y de color — Tinta para tampones — Lacs — Papel carbón para máquina — Yeso — Libretas rayado horizontal, etc.

Librería y papelería José Trous, P. Cort, 29

**ALCALDIA DE PALMA**

A los efectos procedentes se hace constar que el martes día 22 del actual, a las doce de su mañana, tendrá lugar la apertura de los pliegos para la subasta de las obras de pavimento asfáltico con riego profundo del piso de la calle de Ceclio Metelo.

La presentación de pliegos en la Secretaría de esta Corporación, terminará a la hora doce del lunes 21 del que cursa.

El tipo de subasta en baja es de 38.426'10 pesetas y el depósito provisional que habrá de constituir todo licitador, es de mil novecientas veintinueve pesetas con treinta céntimos, (1.921'30 ptas.)

El modelo de proposición figura al pie del anuncio inserto en el Boletín Oficial núm. 11002, correspondiente al martes día ocho del actual.—El Alcalde, MATEO ZAFORTEZA.

# Informaciones

**Un memorandum contra las persecuciones**

Londres.—Comunican de Moscú al "Morning Post" que, por primera vez durante la ola de persecución contra los políticos y militares que se quiere eliminar, se ha observado una ligera resistencia.

El memorandum lanzado por el pueblo, hasta ahora desconocido, se dice que ha causado el más profundo pesar a los responsables de las detenciones y ejecuciones de estos últimos días.

**El mariscal Voroschilof se erigirá en dictador?**

Londres.—Los periódicos ingleses comentan con gran extensión la situación de los soviets.

El "Morning Post", escribe que la mayor parte de los ciudadanos que viven en la capital no se extrañarían si dentro de dos o tres días el mariscal Voroschilof se nombrara dictador y se pusiese al frente de los destinos de Rusia con una dictadura militar.

Según el mismo periódico, las funciones que ejecuta en la actualidad la GPU han sido ya tomadas por las autoridades militares y representantes del ejército ruso.

Los oficiales y soldados del ejército son aclamados frenéticamente en las calles de Moscú por la población.

**Detención de supuesto autor de un asesinato**

La guardia civil del puesto de Santanyá da cuenta al Delegado de orden público, que de las averiguaciones practicadas para hallar el autor o autores de la muerte del vecino de aquel pueblo Damián Vidal, han dado como resultado la detención de Juan Obrador Sbert, de 37 años, pastor, domiciliado en "Can Pusa", el cual apacentó ganado el día de autos en el lugar donde fué hallado el cadáver.

**En el Puerto**

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue:

**ENTRADAS**

Procedente de evilla y Málaga el paquebot correo italiano "Aventino" con pasaje, carga y correspondencia.

Procedente de Gibraltar con carga general el falucho inglés "Avian".

**SALIDAS**

Para Sevilla el vapor mercante italiano "Guido Brune" con carga general.

**BUQUES DE GUERRA**

Ayer se hizo a la mar un crucero inglés que se hallaba fondeado en la bahía.

Procedente de la mar ha fondeado esta mañana en la bahía un destroyers italiano.

\*\*

A la una y media de la tarde ha fondeado en la bahía un destroyers de nacionalidad inglesa.

**Consejo de guerra**

Esta mañana bajo la presidencia del Teniente Coronel de Artillería don Bernardo Rabassa y actuando de Vocal Ponente don José M. Alfán Delgado, se ha constituido el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo ara ver y fallar la causa instruida por el Comandante de Infantería don Juan Florit, contra el soldado de Sanidad Militar Melchor Lluell por desertión al frente del enemigo.

El fiscal, alférez de Cuerpo Jurídico don Antonio Alemany en su informe ha solicitado sea impuesta al procesado la pena de 30 años de reclusión mayor.

El defensor, capitán de Artillería don Rafael Pons, en el suyo ha solicitado la absolución.

El fiscal ha rectificado, retirando la acusación y ha solicitado la absolución.

El Consejo se ha reunido en sesión secreta para deliberar y dictar sentencia.

**CARRO y CABALLO**

compraría de 6 a 7 palmos en buen estado. Ofertas: Misión, 58, Palma.

**Base Aérea de Mallorca**

Necesitando esta Base adquirir una moto-sidecar, se convoca a todos los industriales de esta ciudad, para que en el término de 10 días presenten modelo y condiciones en las Oficinas de esta Base, de 17 a 19, Calle Antonio Planas núm. 27, siendo los gastos del presente anuncio con cargo al adjudicatario.

Palma 16 de Junio de 1937.—El Capitán Pagador, Joaquín Campuzano.

**DESEO ALQUILAR**

casa moderna, con o sin muebles, con baño y jardín en el Terreno, Ofertas al núm. 263, P. Sta. Eulalia, 10 (263)

**EN 1.ª HIPOTECAS**

Se necesitan 65.000, 50.000, 40.000, 30.000 ptas, a 5 0/0 y 4 1/2, sobre rústicas y urbanas. Informes: Teléfono, 2239. Sr. Juan (153)

A las personas de piés delicados debe Vd. aconsejarles un baño con

**SALPIES**

**Especial, Comerciantes**

Gran surtido de cachimbos al precio de 75 pesetas 100; globos roma, recién recibidos, 23 pesetas gruesa. No se servirá ningún pedido sin antes mandar su importe. Desde medio ciento, franco porte, a domicilio, JOSE ROMERA, Serpes, 16, SEVILLA

**PISITO AMUEBLADO**

Se alquila para persona sola o matrimonio sin hijos. Razón: Santa Cruz 42, (Homo). (152)

**PANADERIA**

Se vende. Razón: P. Santa Eulalia, 8, Tienda de Comestibles

**«TIRRENIA»**

S. A. DI NAVIGAZIONE—NAPLES

Línea de grandes vapores correos rápidos con salidas fijas para el Continente Nacional Español, Marruecos, Tánger e Italia

**PROXIMA SALIDA DE PALMA DIRECTO PARA GENOVA**

VAPOR CORREO RAPIDO

**«AVENTINO»**

DIA 20 JUNIO A LAS 11 DE LA MAÑANA

Para informes, pasajes y fletes dirigirse a su Consignatario

**EMILIO CARANDINI—Pelaires, 109. Telf. 1764.—PALMA**

**De Teatros PRINCIPAL**

Mañana domingo se proyectarán en este teatro las películas "La Verbena de la Paloma", "Doña Francisquita" y "Aves sin rumbo".

**LIRICO**

En las sesiones de hoy y mañana se proyectará el colosal film "Traidores" que tan gran éxito ha obtenido y que es ovacionado a diario por la numerosa concurrencia que se congrega en el Lirico.

"Traidores" es un film admirable, por su asunto, por su técnica y por el grandioso alarde que se hace en el mismo.

Es un nuevo triunfo de la poderosa Ufa de Berlín y un acto imponente de la potencialidad de Alemania.

**DESEO ALQUILAR**

casa moderna, con o sin muebles, con baño y jardín en el Terreno, Ofertas al núm. 263, P. Sta. Eulalia, 10 (263)

**EN 1.ª HIPOTECAS**

Se necesitan 65.000, 50.000, 40.000, 30.000 ptas, a 5 0/0 y 4 1/2, sobre rústicas y urbanas. Informes: Teléfono, 2239. Sr. Juan (153)

A las personas de piés delicados debe Vd. aconsejarles un baño con

**SALPIES**

**Especial, Comerciantes**

Gran surtido de cachimbos al precio de 75 pesetas 100; globos roma, recién recibidos, 23 pesetas gruesa. No se servirá ningún pedido sin antes mandar su importe. Desde medio ciento, franco porte, a domicilio, JOSE ROMERA, Serpes, 16, SEVILLA

**PISITO AMUEBLADO**

Se alquila para persona sola o matrimonio sin hijos. Razón: Santa Cruz 42, (Homo). (152)

**PANADERIA**

Se vende. Razón: P. Santa Eulalia, 8, Tienda de Comestibles

Dictando reglas relativas al pago de alquileres y que facilitan la vuelta a la normalidad de contratación urbana

Decreto-ley del Gobierno del Estado:

La situación anormal creada a los inquilinos que con motivo de las actuales circunstancias y principalmente por la destrucción, incendio y saqueo de edificios; muebles; valores; dinero y enseres domésticos de toda clase llevados a cabo por los dirigentes rojos y sus secuaces en las zonas que dominan así como el percibo de alquileres indebidamente cobrados por entidades o personas marxistas, producen como consecuencia obligada en ocasiones la imposibilidad de poder abonar los alquileres y en otras, aun siendo posible y viable el pago, el verificarlo de una sola vez surgiendo en esta ocasión bajo estímulo de justicia y equidad la conveniencia de adoptar medidas que resuelvan los conflictos de intereses que la realidad plantea y que faciliten la vuelta a la normalidad en punto a consumación de la contratación urbana.

En virtud de las anteriores consideraciones, dispongo:

Artículo primero. Las rentas por alquileres de fincas urbanas, devengadas a partir de primero de julio último, inclusive, y no satisfechas hasta la publicación del presente decreto-ley en poblaciones liberadas y hasta el día de la liberación en las que estén en poder del enemigo o la fecha posterior que en su caso se señala en esta disposición quedarán condonadas total o parcialmente, según las circunstancias que concurran en los siguientes casos:

Primero: Serán condonados totalmente:

a) Cuando hayan sido robados y saqueados los pisos o cuartos o incendiados los muebles y enseres que en ellos poseyeran los inquilinos o las casas en que éstos habitaban parcialmente destruidas con ocasión de las actuales circunstancias y no hubiesen vuelto los arrendatarios a amueblar y habitar sus viviendas después del saqueo, robo, incendio o destrucción.

b) Cuando el inquilino sea obrero, empleado o dependiente y se encuentre en paro forzoso, sin tener fortuna propia que le permita satisfacer los alquileres atrasados.

c) Cuando se trate de viudas y huérfanos de fallecidos en el movimiento por la Patria, luchando por ésta o asesinados por los rojos, que no tengan ingresos superiores a cuatro mil pesetas anuales.

Segundo. Serán condonadas parcialmente:

a) Cuando después de saqueados e incendiados los pisos los inquilinos hubiesen vuelto a amueblarlos; en este caso la condonación se limitará al importe de las rentas durante el tiempo en que el piso estuvo sin habitar.

b) Cuando las rentas hubiesen sido satisfechas a entidades, administradores o personas que hayan exigido el pago bien invocando disposiciones carentes de todo valor jurídico o con amenazas suficientes para inspirar al inquilino, sus familiares o representantes, fundado temor de peligros personales graves.

Esta condonación sólo alcanzará a las cantidades satisfechas por dicho concepto.

c) Cuando por hallarse ausentes de su domicilio los arrendatarios antes de 18 de julio último no hayan regresado a la población en que vivían a causa de no encontrarse ésta en poder del Ejército Nacional o estar cercada por el enemigo.

La condonación en este caso será de la mitad de la renta, durante el tiempo de la dominación roja o de su cerco y dos meses más o hasta que volvieran a habitar el piso, si lo ocupase nuevamente antes de este plazo.

d) Cuando hallándose en su vivienda inquilinos después del 18 de julio les hubiesen obligado por la fuerza a abandonar las herdas marxistas. En este caso la condonación se contará a partir del día en que fueron obligados a abandonar la casa y terminará en la fecha indicada en el apartado precedente y en igual proporción.

e) Cuando los arrendatarios que habitando los pisos o casas en 18 de julio hayan abandonado sus domicilios con posterioridad para trasladarse a la zona nacional y lo hubieren efectuado así como también aquellos que habiendo sido sorprendidos en la zona roja y sean arrendatarios de pisos o casas situadas en la zona nacional se hubiesen encontrado imposibilitados de volver a su residencia habitual.

La condonación en los precedentes casos será de la mitad de la renta, computándose en el primer supuesto por el tiempo que dure la dominación roja que ha motivado la evasión del arrendatario y dos meses más si antes no hubiere vuelto a ocupar su piso o casa e iguales plazos computados a partir de la posible reintegración del inquilino a su anterior y habitual residencia en el segundo de los supuestos.

f) Cuando sin hallarse comprendido en ninguno de los casos de condonación total o parcial antes expresados, y tratándose de poblaciones que hubiesen estado bajo la dominación roja o cercadas más de un mes los inquilinos no hubiesen satisfecho

los alquileres correspondientes, se condonará el cincuenta por ciento de la renta devengada y no satisfecha durante el tiempo que hubiesen estado las respectivas poblaciones en poder de las fuerzas marxistas o sujetas a sus cercos y dos meses más, siempre que el precio o merced anual del alquiler no fuere superior a ciento cincuenta pesetas mensuales.

Artículo segundo. Los inquilinos por no encontrarse comprendidos en los casos expresados no disfruten de condonación o por beneficiarse ésta sólo parcialmente deben satisfacer algunas rentas atrasadas, cualquiera que sea la causa y el número de éstas, tendrán derecho a pagar sus atrasos, abonando cada mes la cuarta parte de una mensualidad vencida, sin perjuicio del cumplimiento de sus obligaciones corrientes.

Artículo tercero. Conocida que sea la suma de alquileres, cuya condonación total o parcial se haya concedido, las Cámaras de la Propiedad Urbana prorratearán la cifra resultante entre todos los propietarios o usufructuarios de fincas urbanas o perceptores de rentas por el concepto de inquilinato, a fin de que puedan percibir los dueños de los edificios cuyos alquileres se condonan, el importe correspondiente a los mismos, deducida la parte que se les asigne en la derrama. En ésta contribuirán todos los propietarios de fincas urbanas, estén o no inscritas en el Registro Fiscal. A este efecto las citadas Cámaras de la Propiedad Urbana se pondrán de acuerdo entre sí para establecer las bases sobre las cuales e fijará la derrama, dictándose por la Presidencia de la Junta Técnica del Estado las instrucciones necesarias.

Artículo cuarto. Las disposiciones contenidas en los artículos precedentes beneficiarán incluso a los inquilinos contra quienes se haya dictado sentencia firme en juicio de desahucio por falta de pago, siempre que no se haya efectuado el lanzamiento en juicio sobre pago de rentas, aunque haya recabado contra ellos sentencia firme, pero a éstos solamente les beneficiará en la cantidad que todavía no se hubiera entregado al actor; las costas devengadas en unos y otros juicios, las abonarán las partes por la mitad, de no haberse acordado otra cosa en sentencia firme. Los jueces dictarán de oficio providencial, suspendiendo en el estado en que se hallaren los procedimientos expresados por término de veinte días, durante los cuales podrán pedir los demandados que se les concedan los beneficios aludidos y pasado este término sin haberse formulado la pretensión correspondiente seguirá su curso el procedimiento a instancia del juicio suspendido y se sustanciará por los trámites de juicio verbal.

Artículo quinto. En las poblaciones en que a causa de la guerra quedan destruidas viviendas en tal número que constituya un problema de falta de albergue se creará una Junta formada por el alcalde, un representante de la Cámara de la Propiedad Urbana y otro de la Asociación Oficial de Inquilinos o en defecto de una u otra, de un propietario y un inquilino designados por aquél, la cual facilitará con carácter obligatorio por parte de los propietarios mediante el alquiler que fije en cada caso, viviendas desocupadas a los vecinos que lo soliciten y estén sin albergue por haber quedado inhabitable el que tenían, procurando una equivalencia de categoría entre la vivienda inutilizada y la que el solicitante vaya a ocupar.

Artículo sexto. Por la Junta Técnica del Estado se dictarán las disposiciones que fuesen necesarias para la aplicación del presente decreto-ley. Dado en Salamanca a veintiocho de mayo de mil novecientos treinta y siete.—Francisco Franco.

Entrega de la Bandera al Batallón de Infantería de Marina

PARLAMENTO DE LA SEÑORA SOCIA DE ZAFORTEZA

Nos complacemos en publicar hoy, íntegro, el hermoso parlamento de la distinguida Sr.ña donña Antonia Socías Montis, esposa del Alcalde de Palma don Mateo Zaforteza, pronunciado en el solemne acto de la entrega de la bandera al Batallón de Infantería de Marina de Baleares.

Excmo. Señor, Señores Jefes, Oficiales, Suboficiales, clases y soldados del Batallón de Infantería de Marina de Baleares. Me cabe hoy el honor por inmerecido, insospechado, de hacer pública entrega de la sagrada enseña de la Patria, enseña que ha de ser siempre vuestro constante guía, vuestro más encendido amor, vuestro manto protector bajo cuyos pliegues habeis de descansar tranquilos y satisfechos de las fatigas que la Providencia en sus designios tenga a bien señalar en vuestro camino.

Miradla bien, sus colores representan el oro de las virtudes de nuestro pueblo, su austeridad, su bondad, su inmensa riqueza espiritual inigualada, oro orlado de rojo, representativo de nuestra sangre, generosa siempre, tanto en el campo de batalla defendiendo la Patria, como para extender su civilización, su cultura por el orbe entero; no en balde se la ha llamado madre de mundos.

Si España os pidiera sacrificios, hacédoslos todos con alegría, con entusiasmo recordando vuestras antiguas glorias; aquel combate de San Pedro Abanto por el que fué concedida a un batallón de Infantería de Marina la Laureada de San Fernando, supremo honor por todos anhelado; acuda en los momentos de peligro a vuestra mente, entre otros, el recuerdo de aquel cabo Moyano que por su conducta heroica le fué concedido llevara él y los de su clase el galón de oro; y el de los soldados Camá y Rama que prefirieron morir antes que abandonar el puesto que se les había confiado.

Jóvenes, casi niños, sois en el servicio de España y ya recibisteis el bautismo de sangre en vuestro malogrado compañero Pedro Rubert Moyá, muerto a consecuencia de los ataques a nuestra isla de los buitres rojos; jurad vengarle, su sangre generosamente derramada os enseña el camino de la Gloria.

¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA LA INFANTERÍA DE MARINA!

contenidas en los artículos precedentes beneficiarán incluso a los inquilinos contra quienes se haya dictado sentencia firme en juicio de desahucio por falta de pago, siempre que no se haya efectuado el lanzamiento en juicio sobre pago de rentas, aunque haya recabado contra ellos sentencia firme, pero a éstos solamente les beneficiará en la cantidad que todavía no se hubiera entregado al actor; las costas devengadas en unos y otros juicios, las abonarán las partes por la mitad, de no haberse acordado otra cosa en sentencia firme. Los jueces dictarán de oficio providencial, suspendiendo en el estado en que se hallaren los procedimientos expresados por término de veinte días, durante los cuales podrán pedir los demandados que se les concedan los beneficios aludidos y pasado este término sin haberse formulado la pretensión correspondiente seguirá su curso el procedimiento a instancia del juicio suspendido y se sustanciará por los trámites de juicio verbal.

Artículo quinto. En las poblaciones en que a causa de la guerra quedan destruidas viviendas en tal número que constituya un problema de falta de albergue se creará una Junta formada por el alcalde, un representante de la Cámara de la Propiedad Urbana y otro de la Asociación Oficial de Inquilinos o en defecto de una u otra, de un propietario y un inquilino designados por aquél, la cual facilitará con carácter obligatorio por parte de los propietarios mediante el alquiler que fije en cada caso, viviendas desocupadas a los vecinos que lo soliciten y estén sin albergue por haber quedado inhabitable el que tenían, procurando una equivalencia de categoría entre la vivienda inutilizada y la que el solicitante vaya a ocupar.

Artículo sexto. Por la Junta Técnica del Estado se dictarán las disposiciones que fuesen necesarias para la aplicación del presente decreto-ley. Dado en Salamanca a veintiocho de mayo de mil novecientos treinta y siete.—Francisco Franco.

Guardad siempre fidelidad a la bandera de la Patria, teniendo presente que las sardinetas que figuran en vuestras mangas os fueron otorgadas por merced Real y en recuerdo perenne de la fidelidad que supieron guardar siempre los que os precedieron en esas filas.

A vuestra custodia, soldados de Infantería de Marina, España entrega sus arsenales, donde se construyen, habilitan, conservan, reparan y aprovisionan sus buques de guerra, misión grande, de suma importancia ya que sin ellos y sin vuestra constante vigilancia, no podría surcar por los mares nuestra escuadra paseando victoriosa nuestra sin par bandera; vosotros for más parte de la dotación de esos mismos buques; de esa escuadra, pequeña en cantidad, pero tan grande en calidad que ha sabido adueñarse por completo de los mares que nos circundan; de esa gloriosísima escuadra que quiero comparar con el arca Santa, en la que, por designio del Altísimo, se cobijaron corazones puros que habían de formar la nueva humanidad; quiero compararla también con aquellas naves de Tiro destinadas a transportar la púrpura con que se coloreaban las vestiduras reales y sacerdotales, sólo que la púrpura que encierra nuestra escuadra es mucho más preciosa que la de Tiro pues es sangre española, sangre de héroes, de santos, de caballeros, que no servirá jamás para colorear vestiduras de persona alguna por encumbrada que sea, sino únicamente para rejuvenecer, abrillantar los colores de nuestra bandera, si algún desalmado quisiera de nuevo empañarlos o borrarlos.

Soldados de Infantería de Marina, vuestro lema es "por mar y por tierra" por mar y por tierra ahí os entrego el que ha de ser vuestro guía; jurad defenderlo siempre, amarlo siempre, adorarlo y juntos por primera vez a su alrededor gritad conmigo con toda el alma: ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA EL GENERALISIMO! ¡VIVA LA INFANTERÍA DE MARINA!

ALMONEDA

última producción de JOSE M.ª PÉMAN 5'00 pesetas De venta en la librería José Tous.

OCASION

Por 20 mil pesetas Se venden 5 pisos con subidas calle del Sindicato y de la Justicia, Razón; Hostales, 15. (125

Deportivas

Natación

NOTA OFICIOSA

El próximo lunes día 21 a las 5 y tres cuartos se reunirá la F. B. N. A. al objeto de tratar de la organización de un festival.

Las Huchas de Auxilio de Invierno no son un capricho más, salen en virtud de una Orden del Gobierno: ¿Quién será el mal español, que no las apoye?

De La Puebla

El miércoles pasado se congregó el vecindario de La Puebla, para rendir homenaje de simpatía y reconocimiento al prestigioso militar, Teniente Coronel don Gabriel Riera, que ha desempeñado con admirable celo el cargo de Comandante Militar de este sector.

Acompañaron al señor Riera, hasta la estación de los Ferrocarriles de Mallorca, los Jefes y Oficiales de la Guarnición, el señor Alcalde y Concejales del Ayuntamiento, representantes de las fuerzas vivas de la localidad, falanxistas, requetés, soldados y todos los poblenses que emocionados, sentían la partida de quien, con solo su presencia, les infundía seguridad y un alto espíritu nacionalista.

Ya en el andén de la estación, bellísimas falanxistas ofrecieron un precioso ramo de flores al Jefe que, aunque ausente, vivirá en el corazón de este noble vecindario.

Con vivas a España, al Ejército y al Generalísimo Franco, partió el convoy, llevando a don Gabriel Riera a servir su nuevo cargo en la Cámara de la Propiedad de esta provincia.

Desémosle acierto en su nuevo cometido, no dudando redundará en bien de la Nueva España, Madre queridísima, por la cual La Puebla, al igual que Mallorca, hará heroicos sacrificios. ¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA EL GENERALISIMO FRANCO!

La Puebla a 16 de junio de 1937.

MAÑANA:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Silverio. SERVICIO MARITIMO.—A las 11 de la mañana saldrá vapor para Génova.

Llegará vapor de Marsella. Saldrá vapor para Argel.

MERCADO.—Se celebrará en Pollensa, La Puebla, Felanitx, Sancevas y Soller.

LERICO.— Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde.

BALEAR.—Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde.

BORN.—Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde.

CINES.—Moderno, Rialto, Principal y Oriental.

FARMACIAS ABIERTAS.— Lo estarán las siguientes:

Doña Antonia Ferrer, P. de Weyler, 22.

Don Miguel Cerdá, P. de la Libertad, 1.

Don Jaime Calafell, Sindicato, 135.

Don Francisco Ballester, Ramón Llull, 28.

Don Andrés Ginestra, San Miguel, número 57.

Don Miguel Forteza, Bolsería, 1.

Don Gabriel Esteve, P. Progreso, 1.

La farmacia del señor Caubet estará

Dr. DEYÁ RULLÁN

CIRUGIA GENERAL

Consulta de Enfermedades del aparato urinario y de la mujer.

Archiduque L. Salvador, 101 de 10 a 1

Teléfono 1960

ALQUILO

planta baja, 3 dormitorios, 42'50 pta. Piso 2.º, dos dormitorios, 28'00 pta. Ramón Berenguer III, 14. (151

SE ALQUILA

un tercer piso en Cort y una casita en el Terreno rodeada de jardín.

Para informes: Cort 9, 2.ª (150

LICOR DAKIN

Electrolítico, Fábrica Electrolítica, La Puebla

TEATRO LIRICO Hoy SENSACIONAL EXITO La Casa UFA de Berlín presenta el primer film de Simpatía a España ¡TRAIDORES! IMPRESIONADA CON EL APOYO DEL GOBIERNO ALEMÁN QUE FACILITÓ PARA ELLO AVIONES, BARCOS Y TANQUES El FILM CUMBRE DE 1937

BORN Sensacional Programa TRECE MUJERES y VOLANDO HACIA RIO JANEIRO por MIRNA LOY — IRENE DUNN — FRED ASTAIRE — GINGER ROGERS y DOLORES DEL RIO Precios incluidos sellos: Butaca platea 1'20.—Preferencia 0'65 LUNES: Un programa cumbre ES MI HOMBRE y GUILLERMO TELL por VALERIANO LEON, MARY DEL CARMEN y CONRAD WEYD

HOY Nuevamente el Jefe del Estado Español, Generalísimo Franco, ha dejado oír su voz a través de las fronteras, para dejar perfectamente remachadas las aspiraciones y el programa futuro de la España Nacional-Sindicalista. Ha sido esta vez por mediación del viejo diario londinense «The Times» a cuyo corresponsal concedió el Generalísimo Franco una entrevista, como todas las suyas llena de doctrina y reosante de seguridades mejor que de esperanzas para el porvenir. Ha hablado en primer término de lo que será el final de la guerra. Con frase exacta y certera, hizo notar que el término de la lucha no puede ser otro que un triunfo perfectamente definitivo para las armas Nacionales. Afirmación tal, avalada por la personalidad insigne de quien la sienta, llevará al ánimo de todos los españoles una evidente corroboración de las impresiones personales de cada uno, que tienen como base los hechos que contemplamos. La victoria total es nada más que la suma inevitable de la serie larguísima e ininterumpida de triunfos parciales de que, día a día, se hacen eco a radio y la prensa. Nos hemos referido a los españoles al hablar de que las palabras del Generalísimo reafirmarán en ellos la fe en el éxito de la empresa Nacional. Pero también esa fe penetrará en el ánimo de los pueblos extraños, que ellos asimismo van contemplando el desarrollo de los acontecimientos en España y admiran cual merece la figura simbólica del jefe supremo de los Ejércitos Nacionales. El Generalísimo con su cultura extensa, con sus merecimientos poderosos, con los altos prestigios militares aureolados por sus obras en cien y cien combates, tiene desde hace tiempo, años ya, una personalidad universal que se acrecienta a cada instante que pasa. Se le sabe hombre de acción, hombre que se sabe hombre de palabra. Se le ha visto recoger de las tierras de la Patria los pobres restos dispersos de un Ejército desbaratado por la gestión fatal de gobiernos nefastos, y moldeándolos con sus manos— forjar con ellos unas tropas magníficas con mandos expertos y organización maravillosa, infiltrando en el alma heroica de los soldados españoles su propio heroísmo florecido en laureles inmarcescibles en las cruentas guerras de África. España, el mundo entero, ha oído hablar al Generalísimo Franco, parco siempre en la expresión y en la promesa: pero de cada palabra suya ha nacido una verdad, y de cada proyecto surgió en muy breve término una realidad salvadora. —Ahora—ha dicho alguna vez—irán nuestras tropas hacia tal objetivo, Y el glorioso Ejército Nacional ha hecho suyo enseguida el objetivo indicado. —Vamos—declaró— a crear una Patria con un espíritu santo de unidad y de honor. Un país en que, según las concepciones modernas, un sindicalismo puro, exento de las trabas y los crímenes del sindicalismo rojo, dé a los obreros lo que ellos necesitan: trabajo y pan. Y en las regiones felizmente liberadas ya, el Nacional-sindicalismo tiene cuerpo y organización. Hay trabajo y hay vida, y desaparecieron para siempre los abusos gremiales de aquellas entidades que, so capa de obreristas, eran grupos políticos de la encarnadura peor. —Queremos paz y orden—añotó el Generalísimo—. Y el orden y la paz son con nosotros. —Lograremos la victoria—ha recal-